

民营经济促进法草案向社会公开征求意见

凸显四大看点 激发民营经济内生动力和创新活力

□新华社“新华视点”记者 罗沙 齐琪 白阳

《中华人民共和国民营经济促进法(草案征求意见稿)》10月10日起在司法部、国家发展改革委门户网站向社会公开征求意见。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法有望进一步优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境,草案征求意见稿受到社会各界广泛关注。

看点一 让民营企业吃下“定心丸”

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,明确要求“制定民营经济促进法”。

此次公布的草案征求意见稿,贯彻落实党中央、国务院关于发展民营经济的方针政策,明确坚持“两个毫不动摇”。

“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策。”草案征求意见稿明确,民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的重要力量。

专家表示,社会各界普遍希望通过立法解决民营经济发展中面临的问题。制定民营经济促进法,是落实党中央、国务院促进民营经济发展决策部署的重要举措,是以法治方式推动民营经济高质量发展的必然要求。

各界普遍认为,从草案征求意见稿可以看到,坚持“两个毫不动摇”,促进民营经济持续、健康、高质量发展,是党和国家一以贯之并将长期坚持的大政方针。这将让广大民营企业和企业吃下“定心丸”,激发民营经济内生动力和创新活力。

看点二

拟规定实行全国统一的市场准入负面清单制度

草案征求意见稿着力健全、完善民营经济组织市场准入领域公平参与市场竞争的制度机制,把实践中行之有效的政策和做法转化为法律制度。

根据草案征求意见稿,国家实行全国统一的市场准入负面清单制度。市场准入负面清单以外的领域,包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入。

草案征求意见稿主要内容

(据新华社)

●明确总体要求。强调促进民营经济发展的方向原则,确保民营经济发展的正确政治方向,明确促进民营经济持续、健康、高质量发展是国家长期坚持的重大方针政策,国家依法鼓励、支持、引导民营经济发展。

●保障公平竞争。强调市场准入负面清单以外领域包括民营经济组织在内的各类经济组织依法平等进入,落实公平竞争审查制度,规范招标投标、政府采购等行为,促进民营经济组织公平参与市场竞争、平等使用生产要素。

●改善投融资环境。支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程,建立健全融资风险市场化分担机制,优化民营经济投融资环境,降低制度性交易成本。

●支持科技创新。支持民营经济组织在发展新质生产力中积极发挥作用,鼓励民营经济组织参与国家科技攻关,支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务,保障民营经济组织依法参与标准制定和公共数据资源的开发利用,加强对知识产权的保护。

●注重规范引导。对发挥民营经济组织中党组织的政治引领作用,保护劳动者合法权益,民营经济组织完善治理结构和管理制度,完善从源头防范和治理腐败体制机制,履行社会责任等作出规定。

●优化服务保障。建立畅通有效政企沟通机制,落实制定与经营主体生产经营活动密切相关的法律法规和政策措施听取意见制度,强化行政执法监督,防止多头执法,健全失信惩戒和信用修复制度。

●加强权益保护。规范涉及限制人身自由和查封、扣押、冻结等强制措施,并要求依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政、刑事手段违法干预经济纠纷。规范异地执法行为。围绕加强账款支付保障工作,强化预算管理,有针对性细化支付账款规定,设置账款拖欠协商调解处置程序等。

●强化法律责任。针对不同违法主体和情形规定了相应法律责任,强化刚性约束。

织牵头承担重大技术攻关任务,向民营经济组织开放国家重大科研基础设施。

草案征求意见稿同时提出,支持公共研究开发平台、共性技术平台开放共享,为民营经济组织技术创新平等提供服务,推动产学研深度融合。保障民营经济组织依法参与标准制定工作。支持民营经济组织依法开发利用开放的公共数据资源。加强对民营经济组织及其经营者知识产权的保护。

专家表示,支持民营企业参与国家科技攻关项目,在助推其高质量发展的同时,也能有效激发经济活力,为加快形成新质生产力提供重要支撑。

看点四

强化权益保护,优化服务保障

强化民营经济发展法治保障,必须有效防范不当立案、选择性执法司法、趋利性执法司法或地方司法保护,避免超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结财物等。

对此,草案征求意见稿明确,实施限制人身自由和查封、扣押、冻结涉案财物等强制措施,应当严格依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政或者刑事手段违法干预经济纠纷。细化办案程序,规范异地执法行为。

在服务保障方面,草案征求意见稿明确,建立畅通有效的政企沟通机制,制定与经营主体生产经营活动密切相关的法律、法规、规章和其他规范性文件、司法解释,或者作出有关重大决策,应当注重听取包括民营经济组织在内的各类经济组织、行业协会商会的意见建议。

同时,草案征求意见稿对强化行政执法监督、防止多头执法等作出规定。健全失信惩戒和信用修复制度,对符合信用修复条件的,要求及时解除惩戒措施并在相关公共信用信息平台实现协同修复。

此外,草案征求意见稿明确,民营经济组织生产经营活动应当遵守法律法规,不得妨害市场和金融秩序、用贿赂和欺诈等手段牟利、破坏生态环境、损害劳动者合法权益和社会公共利益;并对完善资本行为制度规则、引导民营经济组织加强廉洁风险防控、鼓励有条件的民营经济组织建立完善中国特色现代企业制度等提出要求。

专家指出,草案征求意见稿既鼓励支持民营经济发展壮大,又注重加强规范引导,体现了立法内容的完整性。

(新华社北京10月10日电)

□新华社记者 吴雨 刘慧 任军

央行新工具落地! 首期5000亿元 增强资本市场内在稳定性

10月10日,我国首项支持资本市场的货币政策工具落地。中国人民银行当日一早发布公告称,即日起,接受符合条件的证券、基金、保险公司申报“证券、基金、保险公司互换便利(SF-ISF)”。首期操作规模5000亿元,视情可进一步扩大操作规模。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜在国新办新闻发布会上宣布创设新工具——证券、基金、保险公司互换便利,并明确表示这项工具所获取的资金只能用于投资股票市场。

创设这项新工具涉及多个基础设施,对政策协同性和工作效率的要求不言而喻。就在宣布创设工具两周后,这项互换便利工具正式推出,给资本市场带来利好。

证券、基金、保险公司互换便利是一项什么工具? 据介绍,该工具支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据高等级流动性资产。

也就是说,通过互换便利操作,证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票,便于在市场上回购或卖出融资,这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

“此举可大幅提升相关机构的资金获取能力和股票投资能力。”中信证券金融产品首席分析师田良介绍,国债、央行票据与市场机构手持的其他资产相比,具有更高的信用等级和流动性。在互换便利工具支持下,市场机构获取资金的能力将进一步提高,通过对股票进行增持,更好地发挥稳定资本市场的作用。

这项互换便利工具能为资本市场带来哪些利好? 记者了解到,互换便利首期5000亿元,将为资本市场提供增量资金。而且,互换便利期限不超过1年,到期后可申请展期,抵押品范围未来也可能视情况扩大。

“这些操作上的灵活性均表明,该工具未来将有很大的发挥空间。”招联首席研究员董希淼表示,新工具可为资本市场持续带来“活水”,增强投资行为长期性和市场内在稳定性。

此次中国人民银行发布的公告明确表示,创设新工具旨在落实党的二十届三中全会关于“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”的要求。可见,这项新创设的工具是一种长期制度性安排,而非仅仅应对短期市场波动。

“证券公司运用这一工具有助于增强资本市场韧性,成为市场的‘稳定器’。”中金公司研究部银行业分析师林英奇表示,5000亿元的操作规模实际进度取决于相关机构对于股票市场的增持意愿,增持股票资产的方向则取决于机构自身投资决策。

记者从几家公开市场一级交易商了解到,目前相关机构积极响应部署、准备申报,争取尽早落地首批互换便利交易。

(据新华社北京10月10日电)

韩国女作家获2024年诺贝尔文学奖

据新华社斯德哥尔摩10月10日电(记者 郭爽)瑞典文学院10日宣布,将2024年诺贝尔文学奖授予韩国女作家韩江,她成为首位获得诺贝尔文学奖的韩国作家。

韩江1970年生于韩国光州,文学世家出身。她的代表作《素食者》2007年出版后,在国际上获得巨大成功,被翻译成多种语言。

□丁家发

2024年全国成人高校招生统一考试将于10月19日至20日举行。近日,教育部发文对考试招生相关工作进行部署,其中一点备受关注:自2025年秋季起,高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称,统一为“非脱产”。

在我国,高等学历继续教育主要包含“函授”“业余”“脱产”三种形式。过去,“函授”“业余”虽为大量成人提供了继续学习和提升学历的机会,但在灵活性、互动性和实效性等方面存在一定的不足。特别是,个别地方在规范管理、考风考纪上把关不严,甚至出现过“花钱不上课就能获得文凭”的现象。在此背景下,高等学历继续教育的教学质量、社会认可度都打了折扣。

此番更名,意义何在? 首先要明确一点,“函授”“业余”如果只是换了个名字,而教学模式与质量并未变革,那只能是“换汤不换药”。笔者认为,更名是一次理念更迭的契机。“非脱产”直接点出了“函授”与“业余”的本质,那就是“一边工作一边学习”。在这一基础上,校方应当更注重学习效果和教学质量提升,进一步规范教育教学秩序,与时俱进为学生提供更加实用的专业知识和技能。说到底,提升高等学历继续教育的含金量,才是关键所在。

提升高等学历继续教育水准,要全流程发力。第一步,就是要保证生源质量。对今年的成人“高招”,教育部要求各地各校认真开展报考资格审核和新生入学资格审查,严防冒名顶替,对不符合报考条件或弄虚作假、违纪舞弊者,一律按有关规定取消其入学资格。对此,校方要更加上心,相关部门也要从严厉打击在市场上兜售“捷径”的不法商家。其次,校方要优化专业设置和课程设置,加强师资队伍建设和日常管理,尽可能让“非脱产”学生学到真本事,拿到真正能被用人单位认可的文凭。

“函授”“业余”更名为“非脱产”,对于学生而言也是一次宝贵的契机。以往,社会对“函授”和“业余”存在一些刻板印象,“非脱产”则是一个更新印象的新起点。当然,能否在高等学历继续教育中学有所获,根本上取决于学生个人的行动。期待此次更名能带来积极效应,让更多人通过“非脱产”学习成长为更高素质人才。

从「函授」到「非脱产」不能只改名

在“一位难求”中见证消费活力

巴渝论坛

□新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

在重庆,“一位难求”,是这个黄金周留给很多人的印象。

国庆假期期间,我市各大商圈人气爆棚,商场车库里停得满满当当,周边的临时停车位得靠运气“捡漏”。对美食的追寻考验着食客的耐心,排队等候是再正常不过的景象,被叫号的立刻上桌坐定,等不及的连连上前询问:“老板,我们前面还有几桌哟?”

座无虚席的不仅是餐厅,还有不少售楼部的签约区、新能源汽车的直营店。从潮流地标到街头巷尾,从吃喝玩乐到大宗消费,十月初,

“买”的热情仿佛盖过了秋的寒意,消费市场呈现出“热辣滚烫”的大好局面。俗话说,人气就是财气,“一位难求”的景象,无疑是消费活力最好的证明。

消费活力,眼见为实、数说为据——假期里,重庆市消费总额较去年同期增长7.3%。这宏观的7.3%,由许多微观的成绩单汇集而成——餐饮的王信或透露,自家门店“日均翻台16轮左右”;房产销售刘巧初步盘点,其所负责楼盘“成交量提高50%左右”……这,是刺激消费的结果,更是信心倍增的写照。

人们愿意消费,是因为消费能带来愉悦的感受、改善生活的品质,而所有的“愿意”,根本上都来自于乐观的预期。乐观的预期,是比黄金还宝贵的信心。国庆假期,正是一个刺激信心的窗口期,也是检验成效的练兵场。

以推动消费品以旧换新为例,前不久,支持

消费品以旧换新的1500亿元超长期特别国债资金全部下达到地方。8月,重庆迭代制定《重庆市加力促进消费品以旧换新实施方案》,释放大量真金白银的政策优惠。在家电市场,仅假期前三天,相关补贴就直接促成超2.3亿元销售额。

一组销售的数据、一个假期的成果,折射出全盘布局后全面开花的向好态势。可以说,是可感的利好,为消费者卸下了经济和心里的双重“包袱”。眼下,已进入第四季度,有效挖掘消费潜能,持续呵护市场信心,让消费者更加愿意消费、乐于消费,对于决胜经济发展“全年红”具有重要意义。

卸下包袱,要更加善于唤醒消费需求。重庆在黄金周的亮眼消费表现,不仅得益于政策利好的加持,更在于消费场景的更新。比如,在渝北区大悦城外的草坪上,人们可以一边领取“火锅好礼”大快朵颐,一边观赏摇滚、民谣

等表演。在这丰富多元的场景中,在这一站集成的体验里,“松弛感”“性价比”呼之欲出,消费者怎能不心动?

卸下包袱,归根结底要夯实消费底气。消费者有多愿“买”,关键看有多能“挣”,收入是稳定的,结账才是踏实的。就在8日上午,国新办公布一揽子增量政策,其中,便有“把促消费和惠民生结合起来,促进中低收入群体增收,实施提振消费行动”。只有落实好党中央决策部署,抓实各项经济建设任务,让人们收入更有保障,消费才会更可持续。

消费,是拉动经济增长的“大马车”,也点缀着你我日常生活的“小美好”。那些“一位难求”的景象,那些大排长龙等候,或许令人无奈,却也让人欣慰。因为,它们热热闹闹地说明着——此刻,有多么繁华热闹;未来,有多么温暖明亮。

振兴路上,遇见“AI养鸡”

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

从靠经验到靠技术,从看天吃饭到看屏管理,AI技术如何融入一只鸡的养殖全过程?

答案就藏在一家散养鸡基地里。在重庆洛碛镇的山林中,返乡创业新农人钟桃正在手机上给鸡“点名”——屏幕中,每只鸡被标记了一个小点,系统自动统计了数量,还能实时显示鸡的平均体重与体温。

体重估量、测温记录、步数监测,面对1万多只散养鸡,钟桃一屏直管,丝毫不慌。这样的从容背后,是一个名为“富慧养”的项目。所谓“富慧养”,是依托马上消费人工智能、大数据领域优势落地实施的乡村振兴项目,旨在以科技手段推动农业现代化,赋能农民增收致富。

养鸡,为何也要借力AI? 因为大数据浪潮奔涌而来,技术作为桥梁与纽带,正逐步改变着传统生产方式,为乡村振兴注入全新活力。

一只AI养殖的鸡,有“质”更有“量”。从精准预测,到高效识别,养殖场的每一环节都深深烙印着“数”的理念、“智”的痕迹。目前,“富慧养”项目已覆盖重庆渝北区、城口县等10余个区县的部分重点镇,助力养殖成本下降约15%、增收超20%,直接带动就业人数120余人,解决农户临时用工600人次以上。

助农增收超600万元。

近日,农业农村部信息中心公布了2024年智慧农业建设典型案例,其中,“富慧养”成为重庆四个入选方案之一。它的入选,再次印证大数据在乡村潜力无限、新农人在乡村大有可为。

广袤乡村,既需要肯干的人,也需要能干、会干的人。“富慧养”项目采用AI技术,利用摄像头实时监控鸡舍,将图像数据传送到云平台,再基于云平台的AI多目标检测模型,实现对鸡群自动化精准管理。创业以来,钟桃善用技术赋能,扭亏为盈,成为了活跃在乡村振兴第一线的“智慧养鸡”新农人。

会干的人,紧抓数字化风口;能干的人,巧用智能化平台。效率提升、风险降低、效益加倍,这就是大数据平台的乘数效应。一只鸡的AI养殖过程,就是数字赋能产业的过程,就是乡村振兴乡村的写照。今年,重庆市政府工作报告提出“把农业建现代大产业”。如何实现现代化? 怎么干成大产业? 技术的作用不可小觑。透过“富慧养”项目,我们看到了大农业里的大数据,大数据里的大机遇。

随着AI应用的不断发展,乡村各个方面正在经历一场深刻的变革。振兴路上,遇见“AI养鸡”,就是在提醒广大新农人:技术加持、数字赋能,将成为增收致富的加速器,将开启产业发展的快速道。

“禁区”非景区



画/沈海涛

国庆假期,不少“好奇心满满”的游客走进地势险峻的哀牢山地区。原本人烟稀少的“禁区”变成了人满为患的“景区”,甚至“惊动”了应急管理部。应急管理部微信公众号发文提示,哀牢山“存在不可预知危险”,呼吁游客不要贸然前往。

点评:“禁区”非景区,探秘不能成了冒险。对于广大游客而言,要增强安全意识,保持对大自然的敬畏之心,切忌盲目跟风前往,贸然深入自然保护区和开发区。当地也需强化巡逻和监督,及时“劝退”好奇心过剩的人们,守护好群众安全与生态平衡。